## 弘扬优秀传统文化 树立正确价值观

# 诵经典 学做人

# 民办娄塘小学通过诵读国学经典开启学生智慧

"兄道友,弟道恭,兄弟睦,孝在中……"走进嘉定工业区民办娄塘小学的上海市民办随迁子女小 学民族文化进课堂展示活动现场,只见孩子们端坐于讲台两侧,老师在带领大家高声诵诫,弟子规》里 的片段。为了弘扬国学经典 娄小的老师们将国学经典 弟子规》融入到课堂教学中 同时纳入到学校 的校本课程体系中,通过读诵弟子规、讲演弟子规故事、传颂弟子规美德等一系列活动,将国学经典诵 读活动开展得丰富多彩。









[课堂上]

家长感言:兄弟睦,孝在中 在老师带领大家诵读了几

兄道友 弟道恭 兄弟睦 孝 在中"的片段后,老师现场放了 一段VOR

-个学生家长在镜头前感 慨地说道": 我家里有两个小 孩 是姐姐和弟弟。以前他们姐 弟两老是抢玩具抢零食,谁都不 让着谁。家长经常为劝架焦头烂 额。这学期,姐姐在学校学习了 《 弟子规》, 知道了兄弟姐妹之 间要谦让的做人道理 现在她有 什么好吃的好玩的,会主动想到 弟弟。弟弟现在也越来越喜欢粘 着姐姐。看着他们姐弟俩从争抢

不断到友好和睦 ,我发自内心的 感谢学校给孩子们开的这门 《弟子规》诵读课。

另一个家长也在VCR里感 我们家小宝以前被惯得很 任性很自我。家里所有大人都惯 着她,她还经常冲撞父母。自从 她上小学以后,我们在她身上欣 喜地发现了变化。她比以前变得 懂事了,懂得了谦让,也懂得了 尊敬父母 还会帮父母做一些力 所能及的事。她说 是因为在学 校老师教他们诵读了《 弟子 规》她知道了古人教育孩子时 对孝道的重视 所以她很惭愧自 己以前的所作所为。我相信,她 在学校的教育下,以后会做得更

情景短片:长者先 幼者后

在学完兄弟友睦的章节后, 老师带领大家进行到下一个章 ——" 或饮食 或坐走 长者 先 幼者后"。老师先给大家放 了一段历史名人信陵君如何尊 老的动画片 让孩子们举手回答 从短片里都学到了信陵君哪些 值得学习的尊老品质。孩子们各 抒己见 ,互相启发 ,不一会儿就 总结出好几条。

然后老师又给大家放了一 些同学自己在家里拍的短片。短 片拍摄了一个吃晚饭的场 —到了吃晚饭的时间 妈妈

把饭菜摆上桌后,男同学小迪 毕恭毕敬地依次去请他爷爷奶 奶爸爸妈妈先上桌 混后自己才 坐上去。

虽然短片拍得很简单 演员"们的表情也略有不自 然,但简单的短片告诉了孩子 们要 长者先幼者后"这个朴 素的道理,孩子们都看得兴趣 盎然。

在30多分钟的课堂上 老师 通过VOR 动画片、自摄短片、小 品演示等多种方式向同学灌输 了《 弟子规》里这段关于如何尊 重兄长的内容 国学经典经过形 式多样的演绎,也深深地印在了 孩子们的脑海里。

# [校园里]

#### 每天都跳 最炫国学风"

民办娄塘小学从2011年10 月起,在全校开展《弟子规》国 学经典诵读活动 如今学校已将 国学经典诵读做成了具有自己 鲜明特色的品牌项目。" 弟子 规,圣人训。首孝悌,次谨信 "每天大课间操场上都传 出悦耳的诵读声,响彻校园。同 学们边舞边诵的集体舞" 最炫 国学风"已经成为学校一道独 特亮丽的风景。

学生们利用早读、课前两分 钟学习诵读部分《 弟子规》;每 天放学排队齐诵部分《 弟子 规》利用语文阅读课学习理解 《弟子规》的内容及含义。每学 期开展一次全场齐声诵经典活 动 融唱、诵、舞蹈于一体,在强 身健体、愉悦身心的同时 将国

学经典牢记于心。

定期开展诵读演写创新活动

据学校负责人介绍,每学期 学校都要组织学生开展"学弟 子规 明礼知行"系列活动,师 生们在诵、读、演、写等活动上都 下足了功夫,经常出现创新,有 的编排了一些情景剧 ,有的让读 诵与音乐、舞蹈完美的结合。 次次的比赛 使学生的诵读水平 和能力明显提升。

在语文老师的指导下 学生 诵读社团也如雨后春笋般逐步 涌现。2013年学校组建了校级 诵读社团"雅声舞韵"社团; 2014年,各个年级、班级的诵读 社团也相继成立。

用《弟子规》约束自己言行 师生们经常把《 弟子规》

的内容与自己的生活实际相对 照": 冠必正,纽必结,袜与履, **但竖切"培养学生良好的生活** 习惯"; 用人物、须明求、倘不 问、即为偷"培养学生良好的行 为习惯": 读书法、有三到、心眼 口、信皆要"培养学生良好的学 习习惯。

学生在熟背《弟子规》的基 础上,每个班形成了自己的践行 特色 老师会针对学生出现的问 题 确立班级《弟子规》的践行 点,并写在黑板的右上方,由教 师指导学生把每天的践行点当 成一项作业来完成 ,帮助学生改 变不良习惯。

娄塘小学一直以来还把培 养学生的孝心、感恩心和良好 的礼仪习惯作为德育工作的重 点,在校园围栏上布置了二十 四孝故事和《弟子规》学习内

容,让学生在潜移默化中受到 熏陶。学校要求学生回家给父 母捶背,按摩,洗脚,帮父母做 一些力所能及的家务,并通过 评选 孝顺之星"让学生通过 与父母的沟通,增进对父母的 理解 感受家庭的幸福 促进家 庭和谐

#### 开设 弟子规"讲坛

学校还开设了 弟子规 "讲 坛,分年级段将感恩、友爱、规 范、诚信、善待等( 弟子规) 文化 精髓融合到讲坛过程中。通过阐 释 弟子规》内涵 ,讲像 弟子 规》故事等形式引导学生学行 《弟子规》。通过分阶段分年级 学习使学生更好地将学到的东 西用于实践。目前", 弟子规"讲 坛已成为娄小道德讲堂的主要 阵地。

#### ■资讯

# 一线城市人才 缺口暴增

本报讯 徐红清 前程无忧 日前发布2015年春节后第一周 人才市场供需行情。据统计 2月 25日-3月3日期间,该招聘网上 日均发布350多万个职位,比去 年增加了23%。虽然今年春节较 晚 但节后的招聘高峰 来势汹 涌", 但互联网及相关行业的企 业发布的招聘职位占近10%,充 分显示出互联网对中国经济的 驱动之巨力。

2015年春节后一周招聘量 最大的前十大城市平均比去年 同期增加了21.3%。一线城市需 求大增 均超过了22% 其中在上 海的用人需求增加了28% 一线 城市服务业的蓬勃和员工的高 流动是招聘量增长的最大原因。

首席人力资源专家冯丽娟 分析认为 ,互联网带来的创业热 情和激烈竞争带来大量的知识 人才的需求 同时也推动了诸多 相关行业,如供应链(物流、仓 储、包装) 金融 游戏等。

# 上海市舞蹈学校 庆祝55周年华诞

本报讯 徐红清 上海市舞 蹈学校建校55周年的汇报演出 于日前在上海大剧院展开。

整个演出分成三个环节。教 学展示环节,芭蕾舞、中国古典 舞、现代舞和中国民族民间舞的 学生们向大家展示了自己勤学 苦练之后成果。

上海市舞蹈学校创建于1960 年 半个多世纪以来 学校以 强 化专业技能、丰富文化内涵、提高 创新能力、培养优秀舞蹈人才"为 办学目标。经过几代舞校人的辛勤 耕耘 在教学、人才培养等方面取 得了丰硕的成果 培育了大批接触 的舞蹈人才,已有近400人次在国 际、国内重要舞蹈比赛中获奖。

黄豆豆、吴虎生、朱洁净、王 佳俊、李丹等校友来到现场参与 演出 与舞校师生们共同庆祝母 校华诞。

### 空姐教礼仪



随着中国游客在国外不讲礼 仪的事件越来越多见诸媒体 "昨 天 一场礼仪课在杨浦民办科技幼 稚园举行 来自东航的空姐志愿者 为该校和周边幼儿园的老师们讲 解日常生活中的各种礼仪常识 如 何坐、如何走、如何握手等细节。老 师们也表示在今后的教学中会把 学到的礼仪交给孩子们。

青年报记者 吴恺 摄影报道